

浦江夜话注册制改革 良性的资本市场生态加速形成

记者 徐蔚 编辑 朱茵

中国资本市场注册制改革已经走到关键阶段。6月10日,第十三届陆家嘴论坛浦江夜话环节,中外嘉宾就注册制相关问题展开讨论。与会嘉宾认为,通过注册制改革,围绕建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,各项举措陆续实施,一个良性的资本市场生态正在加速形成。

资本市场效率提升

结合科创板的经验,上交所副总经理刘绍统谈到了注册制的推进对中国资本市场带来的巨大影响。他表示,在形成科创投融资生态方面,注册制改革助力科技与资本的良性互动,创投机构进一步发挥出资创投融资的引擎作用。目前,90%以上的科创板公司在上市前获得创投资本的支持,投资规模近1800亿元。

申万宏源证券董事长储晓明表示,注册制改革推动资本市场的加快发展,加快解决了我国面临的“不缺资金缺资本”的难题。统计显示,从增长口径来看,直接融资比例在2020年达到23%,比2018年上升了7个百分点。

中金公司首席执行官黄朝晖重点论述了注册制的宏观影响。他认为随着注册制改革的稳步推进,资本市场投融资功能将进一步优化,而资本市场效率的提升在宏观层面具有两方面的积极影响,一是宏观资本的补充,二是科技的推动力。把资本证券变成科学家也能分享收益



第十三届陆家嘴论坛浦江夜话环节,中外嘉宾就注册制相关问题展开讨论。记者 范子萌 摄

的市场经济,才能不断激发创新的产生,打造科技领域的长期竞争力。

大批科创企业在资本市场推动下迅速成长

作为注册制改革的直接受益者,沪硅产业董事长俞跃辉表示,注册制使资本市场成为高新技术和创新企业的摇篮,大批科创企业在资本市场的推动下迅速成长,发挥了企业作为创新主体的引领作用,也为我国科技创新提供了一

支新的主力军。

外资机构同样参与、见证了中国资本市场的成长。穆迪公司首席信用官 Richard Cantor 表示:“我们的业务要审视所有公司,为他们进行评级。这种经验让我们感受到,注册制改革可以很好地提升资本市场的质量。”

瑞信集团首席执行官高曦泰(Thomas Gottstein)表示,注册制改革有助于提振投资者的信心,近年来外资对于A股参与度的显著

提升证明了这一点。截至2021年5月,境外投资者持有A股市值近3万亿元,约占A股自由流通市值的8%。他预计,未来外资对中国市场的参与度会进一步提升,将逐步接近美、日、英等成熟的市场,这些市场的外资参与度分别是15%、30%和55%。

改革只有进行时没有终结时

中国资本市场在注册制改革推动下的确发生了蜕变,但这场蜕变仍不彻底,改革依然任重道远。“注册制改革只有进行时,没有终结时。”刘绍统表示,上交所将持续深化科创板的注册制改革,一是坚守硬科技的定位,二是健全审核机制,三是压实发行人和中介机构的

责任。储晓明表示,信息披露是注册制的核心,在信息披露上还需要下功夫,要对上市企业压实主体责任,加大处罚力度,同时信息披露的可读性、严谨性方面需要提升。此外,包括投行、律师事务所、会计师事务所等在内的中介机构要进一步提升执业质量。

关于提高执业质量,黄朝晖则表示,除了保荐以外,要重视提升中介机构定价、承销等方面的专业判断能力。企业的上市实际上是一个市场化的价值发现的过程,在培养高质量上市公司的同时,也要注重培育以机构投资者为代表的高质量投资者。注册制改革,除了审核机制的改革,也应更多考虑价值发现机制的完善。

20项举措支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区

(上接1版)

在缩小城乡区域发展差距方面,《意见》提出,率先实现城乡一体化发展。高质量创建乡村振兴示范省,推动新型城镇化与乡村振兴全面对接,深入探索破解城乡二元结构、缩小城乡差距、健全城乡融合发展的体制机制。推动实现城乡交通、供水、电网、通信、燃气等基础设施同网同规。推进以人为核心的新型城镇化,健全农业转移人口市民化长效机制,探索建立人地钱挂钩、以人定地、钱随人走制度,切实保障农民工随迁子女平等接受义务教育,逐步实现随迁子女入学待遇同城化,促进大中小城市与小城镇协调发展。

国家发展改革委有关负责人表示,支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,有利于为全国推动共同富裕提供省域范例。通过开展示范区建设,及时形成可复制推广的经验做法,能为其他地区分梯次推进、逐步实现全体人民共同富裕作出示范。

“浙江在优化支撑共同富裕的经济结构,完善城乡融合、区域协调的体制机制,实现包容性增长的有效路径方面都有较大的探索空间。”国家发展改革委有关负责人表示,“尤其是正确处理稳定扩大就业与技术进步的关系,发展过程中如何有效破解用地不足、资源约束等矛盾,如何形成先富帮后富、建立有效提高低收入群体收入的长效机制,反垄断和防止资本无序扩张等,都迫切需要探索创新。”

《意见》还提出,要持续改善城乡居民居住条件。完善住房市场体系和住房保障体系,确保实现人民群众住有所居。针对新市民、低收入困难群众等重点群体,有效增加保障性住房供给。对房价比较高、流动人口多的城市,土地供应向租赁住房建设倾斜,探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房,扩大保障性租赁住房供给,加快完善长租房政策,使租购住房在享受公共服务上具有同等权利。

易会满总结科创板三大改革成效 回应IPO发行节奏等热点问题

(上接1版)

针对如何看待企业赴境外上市的问题,易会满表示,证监会一直对企业选择上市地持开放态度,选择合适的上市地是企业根据自身发展需要作出的自主选择。“一些企业愿意到境外上市,一些赴境外上市的企业愿意回归,有来有去是一种正常现象,我们总体都持支持态度。”

他同时强调,企业不论在哪个市场上市,都要遵守当地的法律法规,都要树立公众公司的意识,敬畏法治,敬畏投资者。全球各监管机构也需要进一步加强相互之间的执法合作,共同为市场提供良好的监管预期和环境,共同打击

违法违规行为。证监会将切实处理好开放与安全的关系,企业赴境外上市的前提,是要符合境内相关法律法规和监管要求。

针对更好发挥商品期货功能、对冲价格风险的问题,易会满回应称,去年四季度以来,在全球流动性过剩、经济复苏不平衡、供需缺口扩大等多种因素的共同推动下,部分大宗商品价格出现持续上涨,总体看期货价格与现货价格同向而行,但期货价格涨幅小于现货。同时,相关大宗商品期货品种的价格发现、风险管理功能得到较好发挥,境内一批产业企业积极利用原油、螺纹钢、铁矿石、棉花等品种的期货期权工具,有效对冲原材料价格上涨风险,对稳定企

业生产经营取得了较好的效果。

“需要指出的是,由于多方面原因,一些大宗商品国际贸易的定价基准,还主要依赖于国际现货指数和场外市场报价。”易会满说。他同时呼吁相关国际机构,建立更加严谨科学的指数编制机制,提高报价的透明度和约束力,共同提高大宗商品价格发现的效率,以更好维护全球产业链供应链的稳定和安全。

多举措支持上海国际金融中心建设

易会满指出,中国正处在新一轮科技革命、产业变革与转变发展方式的历史交汇期。上海既是国际金融中心,也是我国重要的科创中

心,在促进科技与金融融合发展方面有着独特优势。

他表示,证监会将认真贯彻落实关于推进上海国际金融中心建设、支持浦东新区高水平改革开放等一系列重大决策部署,继续从要素市场建设、支持行业机构做优做强、优化金融法治环境等方面积极参与。

具体举措包括:继续发挥好科创板改革先行先试的示范引领作用,丰富股债融资工具和金融期货品种,支持行业机构在上海落户展业,进一步完善便利境外投资者投资中国资本市场的制度机制,加快建设更高层次的资本市场法治诚信示范区等。

中国人寿首获“Efma-埃森哲保险创新大赛”——全球保险创新大奖

6月3日,中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿”)荣获2021年“Efma-埃森哲保险创新大赛”荣誉奖项——全球保险创新大奖铜奖。中国人寿今年首次参赛,成为大赛创立以来首家荣获该全球创新大奖的中国企业。

“Efma-埃森哲保险创新大赛”创立于2016年,由2550多家保险企业和银行组成的非盈利协会EFMA(欧洲金融管理和营销协会)与专业服务机构Accenture(埃森哲)联合举办,旨在表彰全球保险行业创新项目、倡议及构思,国际影响力广泛。2021年大赛收到全球55个国家近300家保险机构申报的460个参赛项目,参赛者包括德国安联、法国安盛、瑞士苏黎世、意大利忠利保险等国际知名保险公司,竞争尤为激烈。

中国人寿本次申报“投保慧眼智能风控系统”“理赔全流程智能服务”“国寿视通视频面见系统”等6个项目,充分展现了公司与数字时代同步,在科技赋能与运营服务等方面的创新成效。其中,“销售人员智能化价值评估体系”“扶贫保险理赔直付服务”项目分别入围“核心保险转型奖”及“互联新保险和生态融合奖”。

全球创新大奖的获得是中国人寿多年来注重创新、开拓进取的结果。2020年,中国人寿全面推进数字化转型,借助保险科技、云计算及基础设施、网络安全、区块链四大科技创新主题实验室,全速加快科技化创新,28个智能应用场景多点开花。公司坚持以客户为中心,推动线上服务智慧升级,基于互联网视频、智能身份识别的“无接触服务”,让客户足不出户尽享7*24小时专属服务。多环节应用人工智能技术,投保环节应用智能审核模型,助力出单时效同比提速40%;核保环节应用五大智能模型,赋能百万销售队伍的同时,核保智能审核



通过率达92.7%;基于大数据和人工智能技术的健康险智能理赔模型,覆盖5大类19个关键风险类别。公司坚持快速响应客户关切,聚力提供“快捷温暖”的理赔服务,构建覆盖全国2万余家医疗机构的直付网络,全年为客户提供直赔服务500余万人次,让理赔服务不仅有速度更有温度。

中国人寿表示,未来公司将坚持“以客户为中心”的理念,以创新作为发展的重要驱动力,持续深化科技与寿险价值链融合,倾力为客户提供“简捷、品质、温暖”的运营服务,致力成为全球领先的创新型金融保险企业。

(CIS)